

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail: grbnmgzk@163.com

打工前沿

普通劳动者“走红”，从生活中来到生活中去

陈俊宇

“我不希望走红，更不想当网红。”

年过半百的陈女士和丈夫梁先生一起在北京部分高校周边卖自制的烤鸡腿。当“鸡腿阿姨”有好几年了，怎么也不会想到突然之间置身聚光灯之下。

高关注度，自然会带来客流量，这是实实在在地支持。当然，有人跟风猎奇也是难免的。夫妻俩倒是冷静，“我们就是普普通通的人，有什么可走红的呢”，“不安”“不适应”“不希望”的背后是劳动者的踏实与淳朴，如此难能可贵。

2001年，“鸡腿阿姨”夫妻二人从老家江苏连云港来到北京，一开始他们在建筑工地附近卖盒饭，后来经过老乡介绍在北京大学校园内租了一间水果摊，卖了10多年的水果。2018年左右，俩人才开始在北大西南门外卖烤鸡腿，不久后他们自己“研发”出了现售的烤鸡腿。

普通劳动者意外“走红”“出圈”，都是基于一份辛苦的营生，有着对生活满腔热忱与不屈的韧劲。“鸡腿阿姨”夫妻俩大多数时候是在晚上9点左右送鸡腿到学校，半小时左右发完鸡腿后返回家中，开始处理、腌制鸡腿。凌晨2点多睡觉，早晨7点多就得起床，继续腌制、烤制、进货，经常一天忙到只吃一顿饭。

他们是城市务工人员，最朴素的愿望应该就是希望经营好自己的小生意，挣钱养活一家老小。靠着这些年在老家卖水果、卖烧烤、卖鸡腿赚来的钱，他们养育着在老家的孩子一路读到大学。

这些年，工厂女工、环卫工人、建筑工人等等，普通劳动者网上爆红的事情不在少数。他们用力工作、用心生活赢得了广大网友的共情与共鸣。我们喜爱的普通劳动者得到关注、赢得掌声、获得尊重，让更多人感受到努力的意义所在，看到人生的价值来自于奋斗。然而，理性来看网络的浮名之于他们不过是虚幻和泡沫，雨雪风霜、披星戴月不需要滤镜，经不起生活的磨砺。

这些曝光度会持续多久呢？“鸡腿阿姨”无心于此，她想的还是“踏踏实实简简单单做小生意”，从生活中来到生活中去。热度会褪去，流量是浮云，生活终是要回归平淡，每一个香喷喷的鸡腿都需要经过进货、处理、腌制、烤制……“鸡腿阿姨”们靠的是勤劳双手，去托起美好生活的梦想。

青海“雨露计划+”助力脱贫群众就业创业

本报讯（记者那生祥）记者日前从青海省乡村振兴局获悉，截至目前，青海省2022年、2023年雨露计划毕业生升学率分别达到98.7%、98.6%。仅今年“雨露计划+”就业促进行动中，青海各地举办了22场专场招聘会，提供就业岗位9300余个。

据青海省乡村振兴局相关负责人介绍，青海每年专门制定务工就业和“雨露计划+”责任分工方案，借助东西部协作平台举办专场招聘会，建立起“校门”到“厂门”绿色通道，帮助更多“雨露计划”毕业生和脱贫群众实现更高质量、更加充分、更加稳定的就业。

此外，青海还分类建立在校学生、入读意愿、就业意愿3张清单，依托“雨露百事通”开展在校补助线上申报，补助资金直接发放到脱贫家庭“一卡通”账户。建立省内企业岗位资源信息库，将脱贫家庭本科生、预科生一并纳入监测帮扶范围。

今后，青海将注重从教育资助向就业促进延伸，不断拓展省内、省外就业渠道，统筹用好“发展产业带动、省外协作输出、帮扶车间安置、以工代赈吸纳、能人创业辐射、公益岗位兜底”等方式，引导脱贫劳动力“稳定就业一人、巩固成果一家”，坚决防止因就业困难或就业不稳导致规模性返贫问题发生。



海底施工达设计最深点

11月27日，中铁二局建设者在胶州湾第二海底隧道内施工作业。

近日，正在建设中的胶州湾第二海底隧道工程施工已达设计最大深度——距海平面115米处，这也是目前已知国内海底隧道施工所达到的最深位置。据介绍，胶州湾第二海底隧道工程全长17.48公里，其中海域段9.98公里。该项目对促进胶州湾东西两岸同城一体化、优化城市空间布局具有重要意义。

新华社记者李紫恒摄

承诺加钱包过，宣称高价免考，制贩“李鬼”假证……

特种作业操作证拿证乱象何时休？

学者建议，加强宣传、减少信息差，增强考试和颁证监管力度，规范管理培训机构

本报记者 陶越

“1300元就能包过考试，半个月拿证；3200元，人不用到场考试，只需要上网登陆系统进行人脸识别验证，两个半月左右也能拿证。”近日，计划办理低压电工证的刘先生告诉记者，他通过某社交网站联系到的山东济宁市张女士称，她所在的公司不仅能办理各种特种作业操作证，多交钱还能包过，甚至考试时不用本人到场，也能拿证。

特种作业包括电工作业、焊接与热切割、高处作业、制冷与空调作业、煤矿安全作业等。由于特种作业容易发生事故，对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害，安全生产法规定，特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训，取得相应资格，方可上岗作业。

特种作业操作证不仅是职工的上岗证，也是安全生产的保障，为何有的机构承诺交钱就能包过，甚至不考试也能拿证？

承诺加钱考试包过

“零基础零经验，只培训一天就能考过吗？”记者通过刘先生联系到张女士，并询问道。张女士对此给出肯定回复，并表示如果加200元，考试现场还会有监考老师教考生怎么操作。不过，考试地点要听从安排。为了让记者相信，张女士还视频展示了办公地点，以及与报名学员签订的合同模板。

记者又联系了另一家能办理特种作业操作证的机构，工作人员周女士告诉记者：“考低压电工证，如果识字，会在电脑上填好自己的身份证号，只需要交2000元；如果识字不多，需要加400元。加的钱相当于考试时直接有人替他操作，人来配

合就行，其他不用担心。”

湖南省应急厅考点之一的某培训中心工作人员小凯告诉记者，低压电工考试分为理论和实操两部分，“其实考试本身并不难，学员只要愿意刷题，基本上都能考过。”

在小凯看来，一些机构打着包过口号吸引学员，是利用很多学员对考试形式和内容不了解、重实践轻理论、不想在考试上花费过多时间等心理。

中国人民大学公共管理学院副教授张友浪在接受《工人日报》记者采访时认为，有关部门在特种作业操作证的信息宣传和考试流程上可能存在不足，未能提供及时、准确的信息给想考证的人。此外，目前监管机制上仍存在漏洞。特种作业操作证考试和颁发过程中监管不严，监考人员可能被贿赂或利用，帮助考生作弊或找人替考。这些都让一些人盯上了特种作业证考试。

拿证乱象层出不穷

相对于承诺包过，对一些学员来说，免考直出更有吸引力。一年前，安徽合肥的张某迪花3000多元为其父亲办了一张免考的低压电工证，原因是“只会实操技术，不会理论考试，没办法”。

张某迪找的办证机构是安徽合肥一家教育科技有限公司。交钱报名后公司会跟学员签订合同协议，承诺证件真实性。周女士表示，她那里也能免考办证，价格为3500元。不过她直言：“不建议这么办，因为没有学习记录，没有刷题时，上面查起来，证书会被扣掉，而且

今年查得比往年都严格。”

记者在黑猫投诉等平台搜索发现，学员办理特种作业操作证受骗的情况不在少数。有的机构承诺办理的是特种作业操作证，学员收到的却是其他证件，也有一些机构直接伪造特种作业证。

今年初，在江苏苏州从事工程工作的曹某磊，在短视频平台找到一家办理高压电工证的机构。根据该机构要求，曹某磊只在报名时提交过身份信息，交了1200元，半个月后就收到了对方寄来的证件。

“但这两个证件竟然跟我要的证件完全不一样。”曹某磊说，他需要的是应急管理部门发放的高压电工证，收到的却是由河南建协人才测评技术中心发放的建设行业工程机械技术岗位证书，以及建设行业工程机械施工作业操作证。

“先不说证件的真实性无法验证，单位也不认这些证件。”曹某磊想找该机构退钱，但是工作人员一直推诿，并称如果曹某磊能介绍新学员报名，能返200元。无可奈何的曹某磊只能自认倒霉，又花费900多元重新考了高压电工证。

造假已成产业链

“即使培训机构给出的是真的特种作业证，其行为还涉嫌买卖国家机关证件。”吉林正基律师事务所律师熊星星提醒，曹某磊花钱买证的行为也涉嫌犯罪，情节严重的会承担刑事责任。

根据《特种作业人员安全技术培训考核

以“包考包过”为噱头诱骗消费者购买“山寨证书”

上海摧毁一新型“一条龙”制贩假证犯罪团伙

本报讯（记者裴龙翔）“提供一站式服务考电证、焊工证”“报名+考试+取证全国通用”“互联网可查”……这样制贩假证的广告在很多短视频平台都出现过。记者从上海市应急管理局获悉，在重大事故隐患排查专项排查整治2023行动中，上海市应急管理部门会同公安部门，从一条假冒“国家安全生产考试”官方认证公众号的线索入手，全链条铲除一个集“假证件、假网站、假客服”制贩、引流、跑分、取现“一条龙”的特种作业操作证制贩犯罪团伙。

6月下旬，根据举报投诉线索，上海应急管理部门、公安部门发现，某科技有限公

司在某短视频平台推广引流假冒的“国家安全生产考试”官方认证公众号，谎称可以提供特种作业操作证的一站式服务。不法分子以“包考包过”为噱头，在网上发布各类办证、考证广告，诱骗多人购买“山寨证书”。对此，在该市局刑侦总队指导下，金山警方迅速成立联合专案组，历经2个月逐步厘清查证一个以王某为首的制贩假证犯罪团伙。

经查，该犯罪团伙以王某为首，下设“引流、客服、网站运维、制证、跑分”等五个环节，成员之间独立运作，并分别与王某保持单线联系。该犯罪团伙利用短视频平台进行引流推广至客服，再由客服以每本千余元价格进行售卖。

如顾客对购买证件真假产生质疑，客服会将先期搭建的假冒网站推送给客户进行真伪认证演示，以此取得客户信任，并通过第三方支付进行结算。完成订单后，跑分团伙随即进行洗钱，同时制证团伙根据获取的信息制作假证，制作完成后快速递至客户。

在掌握固定相关证据后，专案组果断决定实施集中收网行动，由刑侦总队、金山公安分局组成的抓捕小组，在湖南、江苏、广东、陕西、山东、广西等地捣毁窝点7处，抓获犯罪嫌疑人20人，封停假冒网站8个，现场缴获各类假证500余本及银行卡、电话卡等涉案物品，已初步查证各类假证6000余套，涉案金额达

1000余万元。目前，犯罪嫌疑人王某等20人因涉嫌诈骗、帮信、伪造国家机关证件、非法入侵计算机信息系统等犯罪，已被依法采取刑事强制措施，案件在进一步审理中。

上海警方特别提醒，未接受过专业培训考核的人员使用假证从事特种作业，由于缺乏必要的技能和经验，将会极大增加安全事故发生的可能性。

上海市应急管理局的相关负责人也提醒从业人员，上海地区符合相关条件的安全生产培训机构名录，可在相关政府网站以及官方微信公众号直接查询。劳动者应做好鉴别，加强自我保护。



农民画助增收

在新疆喀什麦盖提县库木萨乡，当地的农民画家趁着农闲时节，正在长廊上进行创作。

作为当地特有的艺术形式和中国四大农民画之一，麦盖提刀郎农民画质朴隽永、色彩绚丽、创作题材多样。今年以来，刀郎画乡累计接待全国游客8.6万人次，通过绘画和出售，农民画家们每年可获得2万元以上额外经济收入。

本报记者 周子元 摄

交通运输部会同多部门解决货车司机“烦心事”

本报讯（记者北梦原）为扎实推进货车司机权益维护和服务保障，今年交通运输部聚焦货车司机反映的“偷油偷货”、办证难等“烦心事”，组织开展了关爱货车司机专项行动等交通运输更贴近民生实事，会同相关部门采取综合举措，进一步改善货车司机生产经营环境，保障货车司机合法权益。

为改善货车司机停车休息环境，交通运输部指导浙江、广西、重庆等10省（区、市）制定专项工作方案，督促高速公路服务区运营单位通过加强安保巡查，强化视频监控，以及为货车免费投保“车货无忧”保险等措施，让货车司机放心停车、安心休息。

为便利从业人员办事办证，交通运输部会同公安部印发专项文件，进一步简化道路货运驾驶员从业资格证申领流程。货车司机在取得相应机动车驾驶证后，即可申领普通道路货运从业资格证，实现“一次报名、一次培训、一次考试、申领两证”。目前全国已有20万余名货车司机通过互联网道路运输便民政务服务系统网上申领了普货驾驶员从业资格证。

针对货运平台企业过高抽成问题，交通运输部督促主要互联网道路货运平台企业降低过高抽成比例或会员费上限，保障货车司机合理劳动报酬。目前，各平台公司均已下调抽成比例或会员费上限，降幅在1到3个百分点。

交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示，下一步，交通运输部将进一步巩固交通运输更贴近民生实事工作成效，会同相关部门多措并举持续加强对货车司机的关心关爱，规范平台企业经营行为，持续保障广大货车司机的合法权益。